新华社记者 黄垚

晚生成早到达,今年1号台风"蝴蝶"追踪

中央气象台12日发布台风黄色预警, 今年第1号台风"蝴蝶"可能干13日凌晨到 上午在海南陵水至乐东一带沿海登陆(强 热带风暴级,10至11级)。"蝴蝶"有什么特 点?后续发展情况如何?公众应该怎么防 御?记者采访了相关专家。

#### 生成时间偏晚,登陆时间较早

气象上通常将当年西北太平洋及南海 生成的首个编号台风称为"初台"。统计显 示,每年1号台风生成的时间分散在1月至7 月。1979年的"初台"在元旦当天就生成了, 而1998年的"初台"则直到7月9日才出现。 常年平均"初台"生成时间为3月25日,从这 个角度看,今年第一个台风有点姗姗来迟

"今年'初台'来得晚主要受两方面因 素影响。一是今年4月以来副热带高压整体 偏强偏西,台风源地盛行下沉气流,抑制了 台风生成;二是今年热带辐合带位置偏南,

导致对流发展较差。"中央气象台首席预报

本版责任编辑: 崔世进 门晓弦 版式设计: 张丽 校对: 黄中善

员董林说。 但从另一个维度看,"蝴蝶"也是一个 早到的台风。如果"蝴蝶"在13日前后登陆 我国,其登陆时间则比平均登陆我国的"初

#### 可能二次登陆,局地将有特大暴雨

台"时间早14天(常年为6月27日)。

根据预报路径,"蝴蝶"在海南岛沿海 首次登陆后,可能于14日白天在广东西部 到广西沿海再次登陆,届时强度仍将维持 在强热带风暴级,登陆后转向东北方向移 动,强度逐渐减弱,

受"蝴蝶"和西南季风叠加影响,12日 至14日华南大部将有大到暴雨,局地大暴 雨或特大暴雨。南海大部、北部湾、琼州海 峡、西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛、广东沿 海、海南岛沿海、广西沿海将有6至8级风, 阵风9至10级,台风中心经过的附近海域阵 风可达12至13级。

董林说,"蝴蝶"是典型的南海台风,结 构不对称,深对流主要位于台风的南侧和 西侧。台风与西南季风相连,降雨范围大、 影响时间长,容易引发山洪、泥石流等次生

"主要降雨时段在13日至14日,受影响 地区最大小时雨强为30至70毫米。"董林 说,海南岛、广西东部、广东、江西南部、福 建东南部等地部分地区降水量将达100至 250毫米,局地可能超过400毫米。

专家表示,"蝴蝶"未来的路径还有一 定不确定性。由于其所在位置处于高层南 亚高压南侧的偏东气流中,路径有进一步 向西调整的可能。如果台风从海南西部沿 海北上,华南地区的风雨影响时间会更长。

### 做好充分准备,坚持风雨同防

"蝴蝶"登陆我国后,可能北上影响多 地,过程具有影响范围广、持续时间长、累 计雨量大的特点。

11日8时至12日6时,海南、广东等地部 分地区已出现较强降雨,海南琼中和五指 山、广东肇庆等地局地现大暴雨。

目前,各地各部门已部署相关防御措 施。国家防总11日对广东、海南启动防汛防 台风四级应急响应,并派出2个工作组分赴 广东、海南协助指导。

海南省组织渔船11日前全部回港避 风,预泄预降水库蓄水位,针对积水路段和 漫水桥安排专人看守,排查地质灾害隐患, 协调搜救船艇、飞机做好救援准备。广东省 提前部署防范应对,组织受影响海域作业 渔船回港避风、作业人员上岸避险。

气象专家提醒,受影响地区需高度关 注台风动向和风雨预报,及时做好防台风 准备。当下旅游出行人员逐渐增多,公众应 密切关注气象部门发布的最新预报和预警 信息,及时调整出行计划,避免前往山区、 海岛、沿海等危险区域。

(新华社北京6月12日电)

# 在建世界第一高桥成功拆除猫道

新华社贵阳6月12日电(记者 向定杰)12日,随着最后一 根承重绳下放到位,贵州花江峡谷大桥的猫道拆除完毕,标志着 这座在建世界最高桥又完成一个重要施工节点,为9月底具备通 车条件奠定坚实基础。

猫道是悬索桥施工时的平台,挂在主缆下方。因工人高空作 业时,行走姿态与猫步相似而得名。作为临时辅助设施,一般在大 桥基本完工后拆除。花江峡谷大桥的两条猫道净宽4米,单幅总长

2264米,最高点距离江面近800米,是目前世界最高的猫道。 "再见咯!"在施工现场,工人魏华良和同事一起盘卷着最后 ·根承重绳,不免发出感慨。"一趟大概是2公里多,经常一个来 回,步数就上万了。"在猫道上走了一年多的他说。

对工人而言,在这座"天梯"上,不仅要"云中漫步",还要"高 空整活"。借助猫道,施工人员先后完成了索股牵引、吊索安装、 主缆缠丝、防护涂装等一系列工序。

花江峡谷大桥是贵州六安高速公路的关键控制性工程,全长 2890米,桥墩最大高度262米,主桥跨径1420米,于2022年1月正 式开工。这座钢桁梁悬索桥建成后将成为新的世界第一高桥。

截至目前,大桥主桥下构、引桥、索鞍、主缆、索夹、吊索、钢 桁梁、桥面板、主缆缠丝、主缆防护及主缆检修道已施工完毕,正 在进行护栏安装、桥面铺装及观光电梯施工。

贵州交投集团所属桥梁集团六安高速8标项目经理吴朝明 说,花江峡谷大桥还将配套建设云渡服务区、悬崖民宿酒店、观 光电梯、观景长廊、玻璃栈桥式餐厅、高空观星水吧、极限运动、 锚锭攀岩等桥旅融合项目,这些设施也将与大桥一起投用。

# 使用寿命超18万小时!

# 我国科研人员研制出超稳定钙钛矿发光二

新华社合肥6月12日电(记者 戴威) 近日,中国科学技术大学肖正国教授研究 团队在提高钙钛矿发光二极管(LED)寿命 方面取得了重要进展。他们提出了一种被 称作"弱空间限域"的新方法,制备出了晶 体颗粒更大,更耐高温的全无机钙钛矿薄 膜,成功将LED亮度提高到116万尼特以 上,使用寿命超过18万小时。相关研究成果 发表在《自然》期刊上。

钙钛矿是一种性能优越的新型材料, 具有高发光效率、成本低廉和制作灵活的 优点,在太阳能电池、LED和探测器中应用 前景广泛。然而,由于传统的钙钛矿材料 中.电子和空穴(负责发光的电荷)难以有 效碰撞发光,因此科研人员之前多采用"强 空间限域"的方法——例如制作非常小的 纳米颗粒或极薄的材料层,来提高发光效 率。但这种方法的缺点是LED很难达到高 亮度,而且使用寿命短,通常只能持续工作 数小时,现实生活中难以落地应用。

为解决这一难题,研究团队提出一种

完全不同的策略——"弱空间限域"。他们 在钙钛矿材料里添加了特定的化合物,即 次磷酸和氯化铵,通过高温退火工艺,制备 出晶体颗粒更大、缺陷更少的新型钙钛矿 薄膜。这种新材料内部更加有序,避免了传 统方法制备出的小晶体所带来的缺陷问 题,极大地提升了LED的稳定性和亮度。

研究表明,在效率方面,这种新型钙钛 矿LED的发光效率超过22%,与商业化显示 产品的发光效率持平。与目前市场上的主 流商用OLED或LED屏幕相比,新型钙钛矿 LED的极限亮度达到了116万尼特。人们日 常使用的显示屏幕最高亮度通常在数千尼 特以内,所以按照正常亮度100尼特计算, 新型钙钛矿LED理论上能使用超过18万小 时,已经达到商业化LED产品的广泛标准。

研究人员介绍,这项突破性技术不仅 成功克服了以往钙钛矿LED在效率和稳定 性上难以兼得的技术瓶颈,更有望在未来 广泛应用于高端显示屏、超高亮度照明等



西安:逛商场

6月10日,市民游客在西安赛格国际购物中心打卡拍照。 近日,陕西西安高温天气持续,市民游客走进凉爽的商场室内,购物休闲,享 受清凉。 新华社记者 邵瑞 摄

# 中国240小时过境免签政策 适用国家扩展至55国

新华社北京6月12日电(记者 任沁沁)国家移民管理局12 日发布公告,自2025年6月12日起,印度尼西亚公民可适用240 小时过境免签政策便捷来华,中国240小时过境免签政策适用 国家增至55国

目前,印度尼西亚、俄罗斯、英国等55国人员持有效国际旅 行证件和确定日期及座位的联程客票,从中国过境前往第三国 或地区,可从北京、上海等24个省(区、市)60个开放口岸中的任 一口岸免签入境,并在规定区域停留活动不超过10天。停留期 间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动,工作、学习、新闻采访等 需事先批准的活动仍应办妥签证。

据国家移民管理局相关负责人介绍,将印度尼西亚增加为 240小时过境免签政策适用国家是深入贯彻中央周边工作会议 精神、加强我与东盟国家交流合作的重要举措,有助于提升中印 尼两国合作交往良好势头,推动贸易、投资更加便利高效,促进 文明互鉴和民心相通。下一步,国家移民管理局将持续深入推进 移民管理制度型开放,不断优化移民出入境便利政策,持续提升 外国人来华旅行、生活便利度,以更加优质的管理服务措施欢迎 更多外国朋友来到中国。

医结合探寻

胃

脾胃问题如腹胀、疲倦等,往往在西医检

查中难以找到确切病因,而中医则认为这可

能与"脾"的运化功能失调有关。西医注重结

构和生化反应,中医强调整体平衡和气血调

理,两者结合,不仅能够解释这些看似无源的

症状,还能提供更为全面的治疗方案。通过中

西医联手探索脾胃奥秘,我们能更精准地识

别健康问题的根源,采用包括饮食调整、药物

治疗在内的多种手段,促进身体的整体和谐。

西医看消化 中医看"运化"

责食物摄取、分解、吸收和代谢的消化系统。

胃是储存和初步处理食物的地方,而小肠则

是营养吸收的主要场所,这一过程主要依赖 于酶的作用和肠道菌群的平衡,但是在中医

理论中,"脾"的角色远比解剖意义上的脾脏

要广泛得多,它不仅承担着对食物的转化功

能,还被视为人体"后天之本",掌控着"运

化",即把饮食中的水谷精微转化为气血津液

并输送到全身各个部位。这种"运化"不仅仅

是营养的吸收,还包括能量的生成、水分的分

布以及免疫系统的调节等多个层面,所以西

医强调器官的功能性结构和生化反应,而中 医则更关注整体状态的协调与动态平衡,例 如当一个人食欲减退、腹胀便溏、疲倦乏力

时,西医可能查不出明确病因,而中医却能从

在现代医学体系中,脾胃被视为一个负

在儿童青少年的成长过程中,心理健康 问题如同潜伏的暗礁,可能在不经意间影响 他们的身心发展。从烦躁不安到失眠,这些 表现往往是心理问题发出的早期警报。

烦躁是一种常见的情绪表现,但在儿童 青少年中,它可能是心理健康问题的早期信 号,当孩子出现频繁的烦躁情绪时,可能不 仅仅是"闹脾气"这么简单。儿童青少年如 果长时间"心烦",情绪波动大,因为小事大 发雷霆;在没有明显诱因的情况下易怒,甚 至出现冲动行为 目在家里的情绪会比在学 校更不稳定,这种烦躁情绪持续时间长,往 往是危险的信号。那么什么原因会导致儿童 青少年烦躁呢?学业压力、同伴关系、家庭 环境等因素都可能导致儿童青少年产生心 理压力而使得他们感到烦躁。从另一个角度 来说烦躁也可能是焦虑症、抑郁症等心理疾 病的早期表现,这些心理疾病会影响孩子的 情绪调节能力,增加适应学校生活的难度, 使他们更容易感到烦躁。

失眠是儿童青少年心理健康问题的另 个重要信号,它既是独立的疾病,也可能

清晨的阳光穿过云层洒向大地,人们享 受着自然的馈赠,却很少有人意识到,这些温 暖的光线本身就是一种辐射。辐射并非洪水 猛兽,它如同人类发明的火种——既能带来 温暖,也可能引发灾难,关键在于如何掌控和 使用它。在现代医学领域,科学家们将辐射这 一自然现象转化为精准的诊疗工具,而核医

## 学正是这场"光的革命"中最璀璨的篇章。 解码核医学: 当辐射成为生命守护者

核医学诊疗的核心,是一台能够拍摄人 体分子层面活动的"生命摄像机"。当患者 接受检查时, 医生会为其注射极微量的放射 性示踪剂,这些特殊标记的分子就像数以亿 计的微型探照灯,在血液中自由穿行,精准 附着在特定器官或病变组织表面。通过探测 它们发出的γ射线,医生能清晰看到器官的 三维代谢图像:心肌细胞的能量丁厂是否正 常运转、癌变组织贪婪摄取营养的疯狂状 异常蛋白沉积。

# 轻松察觉青少年烦躁失眠心理信号

是其他心理疾病的症状之一。失眠的表现形 式多种多样,常表现为入睡困难,辗转反侧 难以进入睡眠状态;睡眠维持困难,即使能 够入睡,孩子也可能会在夜间频繁醒来且难 以再次入睡;早醒,苏醒时间提前且不能再 入睡。焦虑、抑郁等负面情绪是导致失眠的 主要心理因素,孩子可能因为对未来的担 忧、对人际关系的焦虑等而入睡困难。不良 的生活习惯,如熬夜、过度使用电子设备 等,也会导致失眠,蓝光会抑制褪黑素的分 泌,影响睡眠质量。家庭环境的紧张、学校 的压力等都可能导致睡眠问题。

烦躁和失眠往往是心理问题的早期信 号,家长和教师需要密切关注孩子的这些表 现,及时识别潜在的心理问题。有相关研究 表明,6-12岁是心理问题干预的黄金窗口 期,早期行动可以降低75%的青少年期心理 疾病风险,因此,早期识别和干预对于儿童

青少年的心理健康至关重要。家长和教师应 该密切关注孩子的情绪变化,特别是持续两 周以上的情绪低落、易怒或过度焦虑等表 现。孩子的行为变化也是重要的信号,例 如, 孩子突然尿床, 咬指甲等婴幼儿期行为 重现,或者拒绝上学、逃避社交活动等。定 期进行心理健康检查是早期识别的重要手 段,通过专业的心理评估工具,可以及时发 现孩子的潜在心理问题。

当发现孩子出现烦躁、失眠等心理问 题的早期信号时,家长和老师需要采取科 学的干预措施,帮助孩子恢复心理健康。对 于家长来说,应该尽量避免说教的措辞,可 以用"我注意到你最近……"的句式开启对 话,给予孩子情感接纳,语气也要尽量做到 平和与耐心。必要时家长还需改变自身的 态度,调整教育方式,避免只以学习成绩作 为唯一评价标准,而是要把更多的精力放

在孩子的努力而非结果上。从学校层面来 说,应该加强心理健康教育,帮助学生了解 心理健康知识,掌握情绪调节技巧;还可以 定期评估学生的心理健康状况,及时发现 潜在问题。对于已经出现中重度抑郁、焦虑 等心理问题的孩子,需要在精神科医生的 指导下规范用药,并积极地采用心理治疗 方法,帮助孩子改善负面思维。儿童青少年 的心理健康不仅需要家庭, 学校的关注, 还 需要社会的支持,政府应该加快医教融合, 建立学校——医院转诊绿色诵道,扩大基 层精神科资源。通过科普宣传减少病耻感, 鼓励"心理体检"常态化,提高公众对心理 健康的重视程度。

儿童青少年的心理健康问题早发现、早 干预是关键。烦躁和失眠是心理问题的早期 信号,家长、教师和社会需要共同努力,密 切关注孩子的这些表现,及时采取科学的干 预措施。通过家庭、学校和社会的携手合 作,我们可以为儿童青少年筑起心理健康的 "防护网",帮助他们健康成长。

(皖西卫生职业学院附属医院 唐新龙)

# 解码核医学辐射

通过识别癌细胞表面的特殊蛋白实现定点 爆破。这些"聪明"的辐射粒子仅在病灶部 位释放能量,最大程度保护正常组织。

#### 安全防护的三重密码体系 第一道密码:精准剂量控制

现代核医学设备如同精密的辐射调酒 师,采用"ALARA原则"(合理可行尽量低) 调配每一份辐射剂量。新型PET/CT扫描的 辐射量已降至0.7-1.5mSv.相当干普通人 半年接收的自然本底辐射。对比其他检查手 段,一次胸部CT(7mSv)的辐射量是PET/ CT的5倍,而飞越大西洋的航班(0.08mSv) 辐射量反而可能高于某些核医学检查。 第二道密码:智能流程优化

从放射性药物的自动化合成到检查流 程的数字化管理,现代核医学中心构建起智 能防护网络。机器人配药系统将操作人员辐 射暴露降低90%;铅玻璃观察窗与远程监控 系统形成双重隔离;候诊区的辐射监测仪实 时更新环境数据,确保每个环节都在安全阈 第三道密码: 动态生物防护

人体自身就是精妙的辐射防御系统。骨 髓中的造血干细胞、肠道上皮细胞等辐射敏 感组织,通过持续的细胞更新实现自我修 复。当接受治疗剂量辐射时,这些组织会启 动应急修复机制,而现代靶向药物更将辐射 精准限定在病灶区域,形成"局部战场"。

#### 辐射防护的科学逻辑 、时间一距离一屏蔽法则

辐射防护遵循经典物理定律:接触时间 缩短一半,辐射影响就减少50%;与放射源 距离增加一倍,辐射强度下降为四分之一; 5cm厚度的铅屏蔽可阻挡99%的γ射线。这 些原理被转化为具体的防护措施:快速完成 检查、使用长柄工具操作放射源、检查室墙 壁内置铅板等。

# 1、身体的智慧应答

面对微量辐射刺激,人体细胞会启动适 应性反应。低剂量辐射可激活DNA修复酶 系统,这种"辐射疫苗效应"在核医学工作 者群体研究中得到证实:长期接触低剂量辐

射的医务人员,其染色体畸变率并未显著升 高,反而展现出更强的抗氧化能力。

# 未来已来:更安全的核医学时代

一、分子影像革命

新一代PET/MRI融合设备将辐射剂量 再降低40%,同时获得更清晰的软组织图 像。放射性示踪剂研发进入纳米时代,铁蛋 白载药系统、DNA折纸载药技术等创新,让 药物在肿瘤部位的富集度提升10倍以上。

二、人工智能护航

深度学习算法正在重塑核医学安全体 系: A I 剂量预测系统可根据患者体重, 年龄 自动优化方案;图像重建算法用1/3的原始 数据就能生成高清图像;辐射暴露预警系统 能提前3小时预测设备异常

站在核医学检查室的铅玻璃门前,我 们看到的不仅是物理意义上的防护屏障, 更是凝聚着数代科学家智慧的生物安全防 线。从宇宙大爆炸时诞生的辐射,经过人类 文明的淬炼,最终成为守护健康的利器。当 理解取代恐惧,当科学照亮未知,我们便能 以更从容的姿态,拥抱这项延续生命的现 代魔法。

(安徽中科庚玖医院核医学科 范羽)

产妇,可减少疼痛带来的心肺负担;对产程

较长的产妇,则能避免体力过度消耗。这些

情况下,无痛分娩不仅是舒适选择,更是医

## "脾气虚"角度进行辨证施治。 腹胀可能是"脾气罢工"

很多人经常感到胃部不适、腹胀嗳气,甚至长期觉得胃里像 压了一块石头,但做了胃镜、腹部B超等检查后,医生却说"没有 器质性病变",这类情况在西医常被归为功能性消化不良或胃肠 动力障碍,而在中医看来,这很可能是"脾气虚弱"导致的"运化 失职"。中医认为,"脾主运化",如果脾气不足,就无法推动水谷 精微正常运转,使得食物停滞在胃肠,产生积滞、湿阻等问题,进 而引发腹胀、食欲不振、大便不成形、疲倦无力等症状。虽然这些 症状没有形成溃疡、肿瘤或其他结构性病变,但却真实存在,并 且严重影响生活质量。中医通过舌苔厚腻、脉象细弱、面色萎黄、 精神不振等表现,能够判断"脾虚"程度并据此提出"健脾益气" "理气消食"等治疗策略,这种基于整体功能状态的诊断方式,正 好弥补了现代医学在早期功能紊乱阶段难以识别的短板,也为 患者提供了更为个性化的调理方向。

# 胃镜+舌诊:双倍"放大镜"锁定病灶

在临床实践中,中西医结合诊疗脾胃疾病的一个重要体现 就是将现代医学的胃镜检查与传统中医的舌诊相结合。胃镜作 为现代医学的重要工具,可以直接观察胃黏膜的状态,如是否存 在炎症、糜烂、溃疡、息肉甚至癌前病变,是一种非常直观、精准 的诊断手段,但是它也有局限,比如无法解释一些患者的主观症 状,如长期腹胀、隐痛、反酸、烧心等。而中医的舌诊,则是通过观 察舌体的颜色、形态、舌苔的厚薄与润燥来推断体内脏腑功能的 变化,尤其是对脾胃状况的反映尤为敏感,例如舌苔白厚腻多提 示湿浊内蕴,舌红少苔常见于阴虚火旺,舌淡胖有齿痕则多见于 脾虚湿困。将两者结合起来,就像是给诊断加了一副"双焦点放 大镜",既能看清表面病变,又能洞察内在机理,例如一位患者胃 镜显示慢性浅表性胃炎,同时舌苔白腻、舌体胖大,那么治疗上 就可以兼顾清热祛湿与健脾益气,提高疗效。

# 1+1>2的养胃混搭术

在日常调理脾胃的过程中,现代医学常用微生态制剂如益 生菌来改善肠道菌群失衡,促进消化吸收;而中医则擅长通过 温和的食疗方式,如用山药、莲子、茯苓等食材熬粥,以健脾养 胃、补中益气;将这两者结合起来,往往能发挥出比单一疗法更 好的效果。益生菌可以调节肠道微生物环境,抑制有害菌的过 度繁殖,增强肠道屏障功能,改善因菌群失调引起的腹胀、腹泻 或便秘等问题;而山药粥富含淀粉酶和黏蛋白,能够温和滋养 胃黏膜,促进修复,同时具有健脾止泻的作用,正好可以弥补益 生菌在中医理论中偏凉的特性,避免引起腹泻或其他不适。这种

中西结合的混搭式养胃方 法,既利用了现代科学的 技术成果,又保留了传统 饮食疗法的温和优势,特 别适合慢性胃炎、功能性 消化不良、术后恢复期等

(合肥工业大学医院

## 母爱最温柔的起点 无痛分娩

动功能的影响。许多产妇在接受无痛分娩后 仍能在床上活动,甚至有些可以在助产士的 帮助下行走。药物剂量可以精确调控,既确 保镇痛充分,又保留产妇在第二产程配合用

值得注意的是,无痛分娩的目标是减轻 疼痛而非完全消除感觉。适度的感觉保留有 助于产妇感知宫缩,配合医护人员指导用 力,大多数接受无痛分娩的产妇描述她们的 体验是"从难以忍受的剧痛变为可以控制的 压力感",这种状态既缓解了痛苦,又不会 完全剥夺参与分娩过程的体验。

关于无痛分娩,最常见的担忧莫过于其 安全性。事实上,经过半个多世纪的临床实 践和不断改进,现代无痛分娩技术已被证明 是安全可靠的医疗手段。美国妇产科医师学 会明确指出,无痛分娩不会增加剖宫产率, 也不会对胎儿造成不良影响

对母亲而言, 硬膜外麻醉的并发症发生 率极低。可能出现的副作用包括暂时性低血 压、轻微头痛或局部穿刺点不适,严重并发 症如神经损伤或感染极其罕见。还有大家最 关心的一个产后腰痛问题,其主要与孕期脊 柱负荷增加和分娩时韧带拉伸有关,研究显 示,接受与未接受无痛分娩的产妇,产后腰 痛发生率相似。相比之下,无痛分娩带来的 益处更为显著:减轻疼痛应激反应,降低因 过度通气导致的酸碱失衡风险,为产程延长 或需要器械助产的产妇提供更好的配合条

对胎儿来说,无痛分娩同样安全。硬膜 外使用的药物极少进入母体血液循环,更不 用说通过胎盘到达胎儿。大量研究显示,无 痛分娩不会增加胎儿窘迫、低Apgar评分或 新生儿入住NICU的风险。相反,通过减轻 母体应激反应,改善子宫胎盘血流,可能对 胎儿更为有利。

无痛分娩为某些高危妊娠产妇提供了 额外保护,对于子痫前期产妇,硬膜外麻醉 有助于控制血压;对心脏病或呼吸系统疾病

了解无痛分娩的具体实施过程有助于 消除不必要的紧张。整个过程由专业麻醉

团队操作,通常需要20-30分钟完成。首先 麻醉医牛会详细询问病史,检查背部皮肤 和脊柱情况,评估凝血功能,当符合条件 后,产妇会被安置为侧卧位,背部消毒后铺 无菌巾。接下来进行硬膜外穿刺的操作,整 个操作过程中会严格遵守无菌原则,过程 中产妇可能会感到酸胀,但少有锐痛,有任 何不适可随时告知医生,但应避免突然移 动。穿刺成功后,会先给予试验剂量,确认 位置正确后,开始持续输注药物。镇痛效果 通常在10-20分钟内逐渐显现,麻醉医生 会根据疼痛控制情况和产程进展调整药物

分娩是女性生命中的特殊旅程,而疼痛 不应成为这段旅程的唯一记忆。无痛分娩为 准妈妈们提供了多一种选择,让分娩过程少 一些痛苦,多一份尊严,

(六安市人民医院 杨少杰)

内科 张菊红)

# 投稿邮箱:laxwemztb@163.com

态,或是阿尔茨海默病患者脑中悄然蔓延的 在治疗领域,放射性药物化身为纳米级 的"生物导弹"。甲状腺癌治疗中使用的碘-131,会像钥匙开锁般精准进入甲状腺癌细 胞;前列腺癌治疗药物镥-177-PSMA,则 分娩疼痛被公认为人类最剧烈疼痛之 ,其程度仅次于严重烧伤。这种疼痛并非 忍忍就能过去那么简单,它可能带来一系列 生理和心理影响。剧烈的疼痛会导致产妇血

值得庆幸的是,现代麻醉技术的发展为 我们提供了安全有效的解决方案。无痛分娩 技术自20世纪70年代逐步成熟以来,已在 全球范围内为数以百万计的产妇带来了更 为舒适的分娩体验。

压升高、心率加快,甚至可能影响胎儿氧

供;长时间疼痛还会耗尽产妇体力,使后续

分娩过程更加困难;而对疼痛的恐惧本身就

可能延缓产程,形成恶性循环

无痛分娩技术的核心是硬膜外麻醉,这 是一种区域麻醉技术。麻醉医生会在产妇腰 部进行穿刺,将一根细导管置入脊髓外的硬 膜外腔,然后通过导管注入局部麻醉药。这 些药物作用于脊髓神经根,阻断疼痛信号向 大脑传递,从而达到镇痛效果。与全身麻醉 不同,硬膜外麻醉不会使产妇失去意识,只 是选择性阻断痛觉,保留触觉和运动功能。

现代无痛分娩采用的通常是低浓度局 麻药与阿片类药物的组合,这种配方能在保 证良好镇痛效果的同时,最大程度减少对运